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Tα όνειρα

Στη ζωή μας βλέπουμε χιλιάδες όνειρα. Μερικοί επιρρεπείς σε προλήψεις και 
δεισιδαιμονίες, δίνουν σ’ αυτά μεγάλη σημασία και αναστατώνουν τη ζωή τους. 
Όταν ξυπνήσουν αγωνιούν, τα ανακοινώνουν, τρέχουν σε μάντισσες, 
συμβουλεύονται ονειροκρίτες, δίνουν διάφορες ερμηνείες.

Ποιά είναι η προέλευση των ονείρων; Η ψυχολογία προσπάθησε να δώσει μίαν 
επιστημονική απάντηση.

Εντελώς επιγραμματικά μπορούμε να πούμε πως τα όνειρα προέρχονται από 
φυσικές αιτίες, από εξωτερικούς ερεθισμούς, καθώς και από τις εικόνες, 
εντυπώσεις, εμπειρίες, παραστάσεις, μή ικανοποιηθείσες επιθυμίες του 
παρελθόντος, που απωθήθηκαν στο υποσυνείδητο.

Υπάρχουν και τα όνειρα που έχουν μεταφυσική προέλευση και προέρχονται είτε 
από το Θεό, είτε από τον διάβολο. Όμως ευθύς εξ αρχής θα πρέπει να τονίσουμε 
ότι αυτά τα όνειρα είναι εξαιρετικά σπάνια. Σε διάστημα 4.000 χρόνων τα όνειρα 
που μας αναφέρει η Αγ. Γραφή είναι ελάχιστα.

Ο Θεός σε εντελώς εξαιρετικές περιπτώσεις και σε πρόσωπα άγια και πολύ 
ευσεβή, μπορεί να αποκαλύψει το θέλημά Του μέσω κάποιου ονείρου. 
Παράδειγμα, το όνειρο του δίκαιου Ιωσήφ για τη φυγή της Θεοτόκου και του 
Ιησού στην Αίγυπτο.
Τα όνειρα μπορούν να προκληθούν και από τον διάβολο, ο οποίος 
εκμεταλλεύεται τα πάθη μας και προσπαθεί να μας ξεγελάσει κυρίως με 
κάποιο τάχα, «καλό-θεϊκό» όνειρο, για να μας παγιδέψει. Να μας παγιδέψει 
στον εγωισμό και να μας σέρνει συνέχεια με τα όνειρα στους δικούς του 
δρόμους. Δηλαδή, να αμελούμε τον πνευματικό μας αγώνα και να ψάχνουμε 
σε «ονειροκρίτες» την εξήγηση των ονείρων μας.
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Μόνο με την αρετή της διακρίσεως των αγίων και με το φωτισμό του 
έμπειρου πνευματικού στην Εξομολόγηση μπορεί να ξεχωρισθεί, αν κάποιο 
όνειρο προέρχεται από τον Θεό, ή είναι δαιμονική πλάνη, ή είναι από τους 
λογισμούς και τις επιθυμίες μας.
Η Εκκλησία μας συμβουλεύει να απορρίπτουμε εντελώς τα όνειρα, διότι 
υπάρχει ο δικαιολογημένος φόβος, τον οποίο και οι άγιοι είχαν, μήπως 
πέσουμε σε δαιμονική παγίδα. Τούτο τον φόβο τον δέχεται απόλυτα ο Θεός, κι 
αν θέλει κάτι να μας υποδείξει, γνωρίζει πολλούς άλλους τρόπους, για να μας 
καθοδηγήσει.
Οι δαίμονες δεν γνωρίζουν το μέλλον. Μπορούν όμως λογικά να υποθέσουν 
κάτι που είναι πιθανό να συμβεί. Μπορούν ακόμη ως πνεύματα πονηρά να 
μάθουν κάτι νωρίτερα από μας. Σπεύδουν, λοιπόν, μέσω των ονείρων να 
εκμεταλλευτούν την ανθρώπινη αφέλεια και να υποδουλώσουν τους 
πνευματικά ανώριμους και επιπόλαιους.
Συμπέρασμα: Η πίστη στα όνειρα, όχι μόνο δεν ωφελεί καθόλου, αλλά είναι 
πιθανότατη δαιμονική παγίδα και κρύβει άρα τεράστιους πνευματικούς 
κινδύνους.
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Τα οράματα
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Η διαφορά των οραμάτων από τα όνειρα, είναι ότι τα οράματα τα βλέπει κανείς 
όχι στον ύπνο του, αλλά ξύπνιος. Λειτουργούν, δηλαδή, τελείως οι αισθήσεις του 
ανθρώπου. Όμως κι εδώ ισχύουν τα όσα είπαμε για τα όνειρα. Υπάρχουν οράματα 
που προέρχονται από τον Θεό. Παρουσιάζονται σε ενάρετους ανθρώπους και για 
σοβαρά ζητήματα που έχουν σχέση με τη πίστη και τη σωτηρία ψυχών. Υπάρχουν 
όμως και οράματα που προέρχονται από ψυχικές παθήσεις και χρειάζονται ιατρική 
παρακολούθηση. Αλλά υπάρχουν και οράματα που προέρχονται από τον σατανά. Ο 
διάβολος «μετασχηματίζεται» και εις «άγγελον φωτός», με τη μορφή της 
Παναγίας ή των Αγίων και δίνει εντολές φαινομενικά καλές με απώτερο σκοπό την 
εξαπάτηση και την παραπλάνηση. Κάθε τόσο ακούμε για κάποιες «φωτισμένες», 
που έχουν δήθεν το χάρισμα, τη «φώτιση» να επικοινωνούν με το Θεό με όνειρα 
και οράματα και παίρνουν διάφορες εντολές. Έτσι ανάβει μέσα τους το θηρίο του 
εγωισμού, υποκύπτουν στον πειρασμό και ο Σατανάς τις οδηγεί όλο και σε 
μεγαλύτερο εγωισμό και πιο σκοτεινή πλάνη, με αποτέλεσμα να παρασύρουν ψυχές 
στην απώλεια. Διαστρεβλώνουν την αλήθεια του Χριστού και τη διδασκαλία της 
εκκλησίας. Καταργούν το Ευαγγέλιο και προβάλλουν το δικό τους «ευαγγέλιο». 
Άλλοτε πάλι συνιστούν λειτουργίες και παρακλήσεις για να ξεγελάσουν τους 
πιστούς. Όμως αυτό δεν πειράζει το σατανά. Αυτός αρκείται μόνο με το ότι ο 
άνθρωπος παίρνει εντολές απ’ αυτόν. Πίσω από τον οραματιζόμενο τρέχουν 
αγεληδόν ευκολόπιστοι και αφελείς, ενθουσιάζονται, σταυροκοπιούνται, και 
πιστεύουν πως κοντά τους ξεφύτρωσε απεσταλμένος του Θεού. Και όχι μόνον 
αυτό. Υψώνουν γύρω από τον εαυτό τους τείχη «αγιότητος και φωτισμού», 
καλύτερα ας πούμε δαιμονισμού και ανακηρύσσονται «άγιοι», ημιάγιοι και ό,τι 
χειρότερο. Δυστυχώς οι περισσότεροι απ’ αυτούς πεθαίνουν αμετάπιστοι και 
αμετανόητοι.

Η πληγή των «φωτισμένων» είναι μεγάλη και επικίνδυνη. Ο σατανάς τραβάει με το 
πρόσχημα της ευλάβειας πολλούς αφελείς χριστιανούς. Οι παγίδες του πολλές. Ο 
λόγος του Απ. Πέτρου, ας γίνει για όλους μας αφορμή αφύπνισης: «Νήψατε, 
γρηγορήσατε, ο αντίδικος υμών διάβολος ως λέων ωρυόμενος περιπατεί ζητών 
τίνα καταπίη. Ω αντίστητε στερεοί τη πίστει» (Α’ Πετρ. 5,8).
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